L'Horitzé — Ll’niaI: imaginaria que separa el cel de la terra

Teoria Big Bang
“Gran Explosid”

tancada per que no té principi ni fi.
— moment que del "no res” emergeix tota la materia—L'origen de |'Univers
—> La materia esta en un punt amb densitat infinita i explota expandint-se la matéria en totes direccions.
— Aquesta materia esta constituida per particules elementals (electrons. positrons, mesons, neutrins...)
— En els primers moments —les altes temperatures van fusionar aquestes particules i van crear els
elements quimics més lleugers com ['hidrogen o I'heli.
les altes densitats s'expandi amb rapidesa.
A I'expandir-se, I'helii 'higrogen es van refredar i es concentraren en estels i
galaxies.
— Encara no se sap si |'Univers continuara expandint-se infinitament o arribara un moment en que
COMEengara a contraure's

Exploracid de I'espai — Fa uns 300 anys que es van inventar els telescopis

Sistema Solar
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Els viatges a |'espai no comencen fins la seqona meitat del segle XX
Actualment, hi ha estacions espacials amb vehicles que exploren la nostra galaxia i porten informacia
de I'espai intergalactic format per milions d'altres galaxies.
Via Lactia, la nostra galaxia. esta formada per uns 200 bilions d'estrelles i el Sol és una d'elles.
— Format per — el Sol — estrella central
els cossos que |'acompanyen — asteroides, meteorits, cometes, planetes i satellits.
'espai entre ells.
— origen — Es creu que fa 4600 milions d'anys.
— Un immens ndvol de gas i pols es va contraure a causa de |a forga de gravetat i va comengar a
girar a gran velocitat, probablement, degut a I'explosic d'una supernova.
— Al centre es va acumular la major part de la materia.
— La pressid era tan elevada que els dtoms van comengar a partir-se, alliberant energia i formant
una estrella.
— S'anaven definint alguns remolins que, en fer-se grans, augmentaven la seva gravetat i
recollien més materials a cada volta.
— Milions d'objectes s'apropaven i s'unien o bé xocaven amb violencia i es partien en bocins i, en
només 100 milions d'anys, va adquirir un aspecte semblant a |'actual.
> Després cada cos va continuar |a seva propia evolucid.
—> Fs l'estrella (font de llum i calor) més propera a la Terra i I'element més gran del Sistema Solar.
— |mmensa bola de gas, sobretot d'hidrogen i heli.
— Conté més del 39% de tota la materia del Sistema Solar
forta atraccio gravitatoria —sobre els planetes i els fa girar al seu voltant.
— Té combustible per a 3.000 milions més. l—> atreu cometes i asteroides que passen a prop i es
desintegren en contacte amb el Sal.
— evolucio—Després, comengara a fer-se més gran, fins convertir-se en una gegant roja.
I: Finalment, s'enfonsara pel seu propi pes i es convertira en una sana blanca,
— fusid nuclear — En el centre, la temperatura i la pressid san tan elevades que els atoms d'hidrogen es
veuen forgats a formar atoms d'heli.
s'allibera una gran quantitat de energia en forma de llum i escalfor.
La seva temperatura arriba als 15 milions de graus.

> capes |— Corona |—> temperatura de 2.000.000°C.
— Es |'atmosfera exterior del Sol .

stora — Cromosfera—temperatura de 10.000 °C.

Es I'astmosfera interna del Sol, arriba fins els 10 km de altitud.
—> Fotosfera [: temperatura d'uns 6.000 °C,
La capa exterior— taques solars.—zones més fredes (4.000 °C)
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Sistema Solar— capes |— Nucli— temperatura de 15.000.000°C. és la part més calenta del Sl
— El Su/ s el centre del Sal.
— Zona de radiani:’t: temperatura de 2.000.000°C.
capa interior que envalta el nucli
— Zona de nnnvexiﬂ]: temperatura de |{00000°C.
capa interior del Sol, entre la superficie i la zona de radiacid.

Dades sobre el Sol La Terra
Mida: radi equatorial §95.000 km. 6.378 km.
Periode de rotacid sobre |'eix de 20 a 36 dies * 123,93 hores
Massa comparada amb la Terra | 332.830 |
Temperatura superficial mitjiana 60002 C aoC

Gravetat superficial a la fotosfera | 274 m/s” 9,78 m/s’

* Rotacid de la superficie va des dels 23 dies a I'equador fins als 36 dies prop dels pals.
Més endins sembla que tot gira cada 27 dies.

. Els Planetes

Radi Distancia Llunes Periode de .'If" Gravetat Orbita Inclinacid | Inclinacid
equatorial al Sol (km.) Rotacia| ™#™ = m/s? Translacia.  del'eix  orbital

Mercuri 2440km. 579000000 0 | 58Bdies 173° 278 8787dies, 000 7000
Venus | G.052km. 1082000000 0 | -243dies 482°  B87  2247des 177362  333°¢
|
2

Planetes

LaTerra 6.378 km. 143.600.000 2393h 18" 978  3Ba2SRd 2345° DODC
Mart 3.397 km.|  227.340.000 24820 -B3" 372/ 68638 dies 20/9° (i
Japiter | 71437 km.| 778.330.0000 18 | 984hores -120° 2288 I1.86 anys RARE 1318
Saturn | 60.268km. 1423400000 18* | 1023hores 125" 905  294Banys  25.33° 2430
Ura 75559km. 2.870.9900000 15 | {73hores -2I0° 177 840anys 9786%  D77°
Neptd | 24.746 km. 45043000000 8 | (Gl hores -200° il I64Banys  283° 77¢

Pluta®  1180km. 59135200000 | | -B39dies 7-230° 04 24854anys 122720 [7)5°
" Ja no esta considerat planeta del Sistema Solar * Aguns astronoms i atribueixen 23 satglits.
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Mercuri — No té atmosfera— el cel es veuria sempre negre.
™ |— La cara que ddna al Sol arriba a 425°C i la zona d'ombra arriba a -170°C
— Superficie semblant a la Lluna.
— Rapida translacid i lenta rotacis
— Presencia de camp magnetic — nucli metal-lic parcialment liquid i, possiblement, ocupa la meitat del planeta.
Venus — el més semblant a la Terra, per mida, massa, densitat i volum.
— Atmosfera pesada — provoca efecte hivernacle i eleva t* fins els 480°C
“|— La rotacid |a fa lentament en sentit contrari a la resta dels planetes(com agulles rellotge).
— Superficie amb volcans i rius de lava.
— Hi ha craters d'impactes de grans meteorits doncs els petits es desfan a |'atmosfera.
Terra — Estroba a I'ecosfera— espai que envolta al Sol i té condicions per a que existeixi vida. A [a0milions de km del Sol
‘ — £l major dels planetes rocosos, retenint els gasos que formen 'atmosfera—sdispersa la llum i absorbeix calor.
> La seva superficie el 70% és aigua i ajuda a regular la seva t’*—cicle de I'aigua
casquets polars—Als pols, com reben poca energia solar, ['aigua es gela.
|'escorga esta formada per plagues tectaniques que suren sobre el mantell.
— La densitat i la pressid augmenten cap al centre de la Terra— nucli extern en estat liquid, |' intern és salid.
Les forces internes provoquen els terratrémals, plegaments, etc
— La rapida rotacid, el camp magnetic generat pel nucli metal-lic i I'atmosfera ens protegeixen de les radiacions
nocives del Sol i les altres estrelles.
— Satellits—Llung— A 384.403km de la Terra i un radi de .737km
: — No té atmosfera ni aigua.
> T'dia 07°C i de nit -153°C
- gravetat — 1,62 m/s”
——>mes sideralE Temps que triga en donar una volta a la Terra respecte a les estrelles

Aproximadament 27,32 dies
coincideix amb el temps que gira sobre si mateixa.

%mndl Temps que triga en donar una volta a la Terra respecte al Sol

(] St menguanss durada aproximada de 23,53 dies.
Luz del Sol ' ’ ) —sFases—terme astronomic, referit a la porcia de Lluna que és visible, al ser
""A—_‘ il luminada pel sol, tal i com és vist des de la Terra.
— Naoviluni o Lluna Nova —entre |a Terra i el Sol
. £ |a seva cara no esta il-luminada
Luna

Lumllens [ Quart Creixent I: una setmana més tard ha donat % de volta
nueva '/ Té mitja cara il luminada amb forma de D
'—-”"‘ — Pleniluni o Lluna plena —Puosicid alineada amb el Sol i la Terra oferint-
. C”a'm'e“f‘”“’ nos tota la cara illuminada.
 [uart Minvant— lna setmana més tard agafa forma de C.
—moviments— Translacié — Al voltant del Sol en una orbita el-liptica (930 milions de km) i velocitat de 29,5 km/s
Fa la sensacia de que el Sol puja i baixa al llarg de |'any per la inclinacic de |'eix de
rotacid de la Terra.
Durada de I'any— 36adies, a hores i 7minuts.
ecliptica— cami aparent que fa el Sol
equinoccis E el dia i la nit duren igual.

El Sol passa sobre |'equador.
comenca la primavera i la tardor.
solsticis — d'estiu — el dia més llarg
Ennmenga 'estiu, els rajos san més verticals
— d'hivern — el dia més curt.
|—> comenga |'hivern.
— Punts de ['ecliptica més allunyats de |'equador.
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L moviments— Rotacid— Volta que sobre el seu eix d'oest a est (contrari a les agulles del rellotge)
% Polar durada del dia —24 hores

Precesidn + . .r , . . ' ., -
Precesign _ Mulacién *f) . Precessit— és un lleu balanceig que experimenta a causa de I'atraccid gravitacional del Sol, la
) nutac .
. P/ Lluna i, en menor mesura, dels planetes.
\ ] . / :
\ ! Fa un gir complert en 20.800 anys
AN Plancs extremos Provoca que els equinoccis no siguin fixes per que el pla de I'equador varia la posicid.
| Precesion - ' . . . .
/" La drbita lunar 'eix descriu un doble con de 47° i el vértex correspon al centre de la Terra.

= [ volta=1300 bucles — 1 bucle =18,Banys.
Ecuador ' ., ' L. .
ermestre Causat per |'atraccid de la Lluna sobre |'engruiximent equatorial.
— Planeta roig pels seus tons rosats
— Atmosfera molt fina amb molt CO;i 0.03% d'aigua (mil vegades menys que a la Terra)
J|— Va tenir una atmosfera més compacta amb ndvols i precipitacions que formaven rius.
— Té grans diferéncies de temperatura que provoquen forts vents que erosiona el sal i crea tempestes de sorra i pols
— No pot tenir vida, el seu sal és sec i oxidat i rep rajos ultraviolats.

- SatEI-IitsEFuhus Uns [3km de llargada per la part més llarga i a una distancia de BO00km de la superficie

Nutal:if]z Es superposa amb la precessid—spetit vaivé de I'eix de la Terra.

Translacia—7'0 hores.
Deimns‘: és la meitat que Fobos i esta a uns 20.000.km de distancia de |a superficie de Mart
Translacio— poc més de 30 hores.
Jipiter — el més gran del Sistema Solar(I000vegades |a Terra), té més materia que tots els altres planetes junts.
— Té un tenue sistema d'anells, invisible des de la Terra i |6 satelits.
1 Composicid semblant al Sol, hidrogen i heli, principalment, amb petites quantitats d'amonfac, meta, vapor d'aigua i
altres compostos.
— Atmosfera amb nivols i tempestes, La 4ran Jaca Roja és una tempesta fortissima, més gran que el diametre de la
Terra. que dura des de fa 300 anys i provoca vents de 400 Km/h.
— magnetosfera— camp magnetic on hi ha atrapat un gran globus de radiacia on es mouen les llunes i els anells.
direccid al Sol és entre 3 i 7 milions de km i en direccid contraria té més de 7almilions de km,
fins arribar a |'arbita de Saturn.
—anells— més senzills que els de Saturn, san particules de pols llangades a |'espai quan els meteorits xoguen amb
les llunes interiors.
— Satellits — EanimedesEal més gran del Sistema Solar. més gran que Plutd i Mercuri.

més importants Gira a una distancia d'un milio de Km. del planeta en poc més de set dies.
nucli rocds, mantell d'aigua gelada i escorga de roca, gel i craters actius
— Calisto — Dimensions com Mercuri, gira a menys de? milions de km de |a superficie cada 17 dies
— lo — Té $.630 Km. de diametre i gira a 421.000 Km. de Japiter en poc més d'un dia i mig.
[: T de -143°C encara que té molta activitat volcanica i un llac de lava amb 17°C.
— EurupaE Te 3.138 Km. de diametre i fa una volta cada tres dies i mig

La seva orbita es situa entre lo i Ganimedes, a 671.000 Km. del planeta.
Rola gelada amb fractures de I'escorga que s'han omplert d'aigua i s'han gelat.
— El seqon més gran i l'inic que té anells visibles des de la Terra.
— Aplanat pels pols a causa de |a seva rapida rotacid.
— Atmosfera d'hidrogen amb una mica d'heli i meta.
- Unic planeta amb densitat menor que 'aigua.
— Prop de 'equador el vent bufa a a00 Km/h
—> anells Eﬂada anell principal esta format per molts anells estrets.

La seva composicid és dubtosa, perd sabem que contenen aigua.
L'anell interior de Saturn, C, és a |28 vegades el radi, i I'anell exterior, A, a 2.27.
—>satel-lits— Té I8, el que més, encara que noves imatges fan pensar que podria tenir 4 o 9 més.
més tenen una densitat molt baixa i reflecteixen molt la llum, fa pensar que tinguin molta aigua congelada.
importants— Tita — Es més gran, diametre de 5.000km, gira a una distancia de poc més d'un milia de km en I8 dies
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Saturn '—>satellits— Titd — Atmosfera més densa que la de la Terra, formada per nitrogen i hidrocarburs que |i donen un

Ura

Neptii

color taronja.

— Rea — Te [.530 Km. de diametre i gira a 027.000 Km. de Saturn cada quatre dies i mig.

petit nucli rocas i, la resta, és un ocea d'aigua gelada, amb temperatures que van dels
[74 als 220°C sota zera.

Te craters provocats pels impactes dels meteorits que duren poc perque |'aigua els
torna a gelar i els esborra.

- Japet —fs una de les llunes més estranyes. Té una densitat semblant a la de Rea, perd el seu aspecte

Eés maolt diferent, perque té una cara fosca i una altra clara.

El seu diametre té 1.435 Km. i gira molt lluny, a més de 3 milions de Kmen 79'3 dies

— Dione — té 1120 Km. de diametre i gira a 377.000 Km de distancia.

 Tetis — té 1.048 Km. de diametre i gira a 235.000 km de distancia.

—ks el sete planeta des del Sol i el tercer més gran del Sistema Solar.

—El primer que es va descobrir gracies al telescopi.

— | 'atmosfera esta formada per hidrogen, meta i altres Aidrocarburs. £l meta absorbeix la llum roja, per aixa reflexa

els tons blaus i verds.

— estd molt inclinat i 'equador fa gairebé angle recte, 98 2 amb |a trajectaria de |'orbita. Aixa fa que en alguns

moments |a part més calenta, encarada al Sol, sigui un dels pols.

> La seva distancia al Sol és el doble que la e Saturn. Es tan lluny que, des d'Ura, el Sol sembla una estrella més
encara que molt més brillant que les altres.

— anells — san diferents als d'altres planetes, el més exterior esta format per grans rogues de gel.

sota dels 170 Km., que giren molt a prop del planeta entre 20.000 i 60.000 Km. de |a superficie.

L satllits ’—> Hi ha cinc llunes grans que brillen més que Saturn. a més, n'hi ha 10 més amb diametres per
—> Titania, Obera, Umbriel, Ariel i Miranda san les llunes més importants.

— Fou descobert gracies a prediccions matematigues.
— L'interior és roca fosa amb aigua, meta i amoniac liquids.
— L'exterior és hidrogen, heli, vapor d'aigua i meta, que li dana el color blau.
— Els vents més forts del Sistema Solar, bufen en sentit contrari al de rotacid. S'han mesurat vents de 2.000 Km/h.
— La nau Voyager Il 'any 1989 i el va fotografiar i va descobrir sis de les vuit llunes que té i va confirmar 'existencia
d'anells.
— Anells I: té quatre anells estrets, primets i molt tenues, dificils de distingir amb els telescopis terrestres.

S'han format de particules de pols, arrencades de les llunes interiors pels impactes de meteorits petits.
— A l'atmosfera hi ha temperatures de fins 260 °C sota zero.

> satellits — Tritd —diametre de 2.700 Km. i gira a 355.000 Km. del planeta en poc menys de b dies.
l—> caracteristiques I:I'L’mic satellit gran que gira en sentit contrari a la rotacia del planeta
|'objecte on s'ha mesurat la t° mitjana més freda, 235 °C sota zera.

Unié Astrondmica Internacional (UAI) — |a exclogué en Praga a Plutd com un planeta de ple dret del Sistema Solar,
ha decidit al 2006 en el darrere llargues i intenses controversies sobre aquesta resolucic.
ple de la XXV assemblea general — Plutd per la seva petita mida es denominara "planeta nan".

— que el nimero de planetes de nostre Sistema Solar no s'ampliara a 12.

— els planetes i els seus cossos en el nostre Sistema Solar es defineixen en tres
categories—Primera —"ln planeta és un cos celest que esta en orbita al
voltant del Sol, que té suficient massa per a tenir gravetat
propia per a superar les forces rigides d'un cos de manera
que assumeixi una forma equilibrada hidrostatica, és a dir,
rodona, i que ha aillat les immediacions de la seva arbita".
> Segona — "Un planeta nan és un cos celest que esta en arbita al
voltant del Sol, que té suficient massa per a tenir gravetat propia
per a superar les forces rigides d'un cos de manera que assumeixi
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Unié Astrondmica Internacional (UAI)‘—»nategurie una forma equilibrada hidrostatica, és a dir, rodona, i que no ha

Asternides

Cometes

Meteorits

Encarna

aillat les immediacions de la seva orbita i que no és un satellit."
Tercera— "Tots els demés objectes que orbiten al voltant del Sol
sdn considerats com 'cossos petits del Sistema Solar™.
— [bjectes rocosos o metallics amb orbites al voltant del Sol, la majoria al cinturd principal, entre Mart i Japiter.
— Alguns tenen arbites que van més enlla de Saturn i d'altres s'acosten més al Sol que la Terra.
— Alguns han xocat amb |a Terra. En entrar a I'atmosfera a gran velocitat, s'encenen i es transformen en meteorits.
— També s'anomenen planetes menors—s Ceres, amb .000 Km. de diametre
Vesta i Pallas, amb 525.
Se n'han trobat |6 que superen els 240 Km., i molts de petits.
—|da, té uns 115 Km. de punta a punta.
— BGaspra no arriba als 3.
— Les distancies que separen els uns dels altres san enormes.
s Els del cinturd es van formar, seqons una teoria, a partir de la destruccid d'un planeta que havia de ser petit.
— Els homes primitius ja els coneixien. Els més brillants es veuen bé i no s'assemblen a cap altre objecte del cel.
— Semblen taques de llum, sovint borroses, que van deixant un rastre o cabellera.
— San cossos fragils i petits, de forma irregular, formats per una barreja de substancies dures i gasos congelats.
— En general, la seva orbita és molt més allargada que la dels planetes. En una punta els pot apropar molt al Sol |,
en |'altra, els pot allunyar més enlla de I'orbita de Pluta.
— (luan s'acosten al Sol i s'escalfen, els gasos s'evaporen, desprenen particules salides i formen la cabellera.
— [uan es torna a allunyar, es refreda, els gasos es gelen i la cua desapareix.

L En cada passada perd materia, finalment, només queda el nucli rocds. Molts astranoms creuen que hi ha
asteroides que san nuclis pelats de cometes.

— La paraula meteoritsignifica fenomen de/ ce/i descriu la llum que es produeix quan un fragment de matéria entra
a l'atmosfera de la Terra i es desintegra.

— Alguns estudiats sembla que venien de la Lluna o de Mart. La majoria son fragments d'asternides o de cometes.
— Hi ha zarrents de meteoroides, que s'han format per la desintegracio de nuclis de cometes, si coincideixen amb la
Terra s'origina una pluja de meteorits (o, si és molt intensa, una tempesta) que pot durar uns quants dies.

— San bons exemples de la materia primitiva del Sistema Solar, encara que en alguns casos les seves propietats
han estat alterades.

— El ferro que coneixien abans de la invencia de la forja provenia dels meteorits. Els minerals terrestres que
contenen ferro no tenen resistencia. El ferro extraterrestreens va donar la pista de la metal-lirgia.

— Algunes catastrofes del passat poden haver estat causades per meteorits, com |'extincid dels dinosaures del
Lretaci ta B2 milions d'anys, provocada per la caiguda d'un asteroide d'uns 10 Km. de diametre.
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